
2023年自我认识班会教案 珍爱生命保护
自我安全教育班会活动总结(大全5篇)

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。大家想知
道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？以下我给大家整理
了一些优质的教案范文，希望对大家能够有所帮助。

自我认识班会教案篇一

班会目的：透过开展以“珍爱生命，安全第一”为主题的'安
全知识教育班会，增强学生的假期安全意识，学会一些安全
知识，到达用心预防危险的发生并提高学生自我保护的潜力。

转瞬间今年的暑假已经到来，为了我们的安全、健康、愉快
的渡过这个较长的假期，我们班针对学生的活动特点和社会
形势，特搜集了部分学生安全教育和管理的知识，期望和学
校共同做好学生假期的安全防范教育和管理。

1、坚决不到户外有水的地方游泳或玩耍

2、遇到有人溺水要快速呼喊成年人，不能独自救援。

3、要对防溺水安全有足够的认识，即使有家长陪同时也要注
意游泳安全，防止意外事故。

如今机动车辆增多，交通事故频发，我们在校生对交通安全
形势并不必须了解，在假期从行路、过马路（十字路口）、
骑车、乘车、下车等方面学习常识教育。

１、遵守道路交通法规，树立道路交通安全意识。

2、行路时遵守道路交通规则，不翻越栏杆，不在道路上开展



娱乐、游戏活动，更不能扒车、强行拦车或朝车上扔石子、
翻越、倚坐道路隔离设施等。横过公路、铁路时，要“一站
二看”确认安全后快速透过。

3、骑自行车时应在非机动车道内顺序行驶，无非机动车道的，
应靠路右侧行驶。不超速、逆向行驶，更不能追逐骑车、脱
把骑车。

4、不乘坐非营运车辆和营运超员车辆，乘车时，头、手不能
伸出车窗外，以免发生意外，下车时应确认无车辆来往后再
离开。

假期中我们接触社会的机会增多，各类社会治安和违法行为
就可能出现，为此，应加以重视。

1、正确认识遇到的人和事，明辨是非，提高预防各种侵害的
警惕性，消除对危险的麻痹和侥幸心理。树立自我防范意识，
学会正确的报警、求助，在遇到异常状况时，不意气用事，
能够冷静、机智、勇敢地去应付。

2、不参加打架斗殴、绑架勒索等违法活动，不到歌舞厅、酒
吧等娱乐场所。

1、不要长时间暴露在烈日下；不要把温度调得过低，室内外
温差太大易加重中暑；在室外活动时尽量多饮一些水等等。

2、一旦出现上述症状，应立即到时阴凉通风处休息，补充清
凉含盐饮料；重者送医院抢救。

1、不吃陌生人给的东西，不轻信陌生人说的话或答应给的种
种好处，与非直系亲友外出必须要征得家长同意。

2、不与陌生人网上视频，不要告诉对方自己的家庭住址，不
与对方电话联系，不与对方相约会面，谨防上当受骗。



3、在受到伤害时的应急自救办法和机智求助报警潜力。

除了以上的安全教育外，还有在用电、用火、体育活动、安
全自救等方面的安全知识，我们相信，在我们学校的教育和
关注下，我们必须会有一个安全进步的假期！

自我认识班会教案篇二

1、通过这次主题班会，想让同学们大概了解到咱班去年的总
体成绩，从而激发这半年同学们的备战激情，争取完成咱班
这半年制定的学习目标。

2、去年很多同学考的不够理想，通过这次班会鼓励同学们之
间好好交流一下备战的技巧和备战中要注意的一些问题，从
而让同学们在这次期末考试突破自己而做准备。

3、大一就这样过去了，通过这次班会引导同学们去回首自己
在这一年的得与失，学会从中吸取教训，从而让同学们更加
清晰以后的大学路该如何去走。

4、这是本学期最后一次班会，争取多给一点在这一年还未上
过台的同学上台交流的机会，从而加强全班同学的凝聚力，
共同关注班级活动。

通过这次主题班会，我班总体收获如下：

1、从同学们对班会时间的要求这个细节来看，大部分同学都
意识到了考试临近，时间的宝贵，大家都在争分夺秒的复习，
不肯随便浪费时间。通过对复习方面的一些交流，我们也总
结了一些好的备战方法，相信同学们的备战激情会有一定的
提高。

2、这次班会同学们都能积极发言。一方面，体现出同学们对



班级活动的积极性，从侧面也反映班级不错的凝聚力；另一
方面，同学们经过了一年的大学生活，无论这一年过得充实
也罢，懒散也罢，大家对大学都有自己的深思。同学们都知
道大学四年时间的宝贵，这四年我们要真正的提高自己的能
力，积累自己的知识。

3、同学们对社会认识方面发言的讨论，加深了同学们对目前
社会形势的认识。普通大学毕业生是何等的微不足道，工作
是何等的`难找，竞争又是何等的激烈。我们不能把大学当作
象牙塔、伊甸园在里面享受安逸的生活，我们应该抓住一切
机会提高自己的综合能力，真正学到一些有用的东西。

4、当谈到父母家人时，大家都相对沉默。同学们认识到自己
父母在逐渐变老，自己身上的担子再加重。我们已经长大，
要学会思考，理解父母那样的为我们付出是为了什么。

1、这次班会我看到了同学们在学习激情上有了很大的提高，
同学们的积极性让我感受到一个团体的力量。所以在以后班
级工调动好班级学生积极性，就容易把事情办得特别好。

2、经过这次班会，也让我个人深深思考了自己的大学生活，
走过了大一这段朦胧的路程，我相信我会走好以后的大学路。

3、这次班会在特色方面感觉自己做得不够，如果再加点特色，
会更能提高同学们积极性。所以，以后再举行啥班级活动一
定做好充分准备，充分思考，增加质量。

4、这次班会，本来想找学长过来交流，后来人家有事，感觉
自己应该再找找其他学长，不应该就这样放弃，如果有学长
来交流我相信效果会更好。以上就是我们我此次活动的总结，
虽有很多不足，但也收获颇丰。我们会积极改进，力争把我
们班级建设的更好。



自我认识班会教案篇三

活动目标：

1、有勇气在同伴面前大声说话。

2、能用“我叫xx，今年x岁，我是x孩子，喜欢xx”句式介绍自
己。

3、了解男女面貌中的性别特征，学会判断性别。

4、愿意大胆尝试，并与同伴分享自己的心得。

5、在活动中将幼儿可爱的一面展现出来。

活动重点、难点：

能用“我叫xx，今年x岁，我是x孩子，喜欢xx”句式比较连贯
说话。

活动准备：

男、女布娃娃。

活动过程：

一、观察、谈话导入

出示男女两个布娃娃，请幼儿说说性别，并说出自己是怎样
判断的`。

1、请个别幼儿说说自己：姓名、性别、年龄、喜欢什么?

三、游戏互动



幼儿在活动室自由站起，在《找朋友》歌声里，随歌词提示
找一个同伴，歌声停止后相互介绍自己。游戏重复多次，引
导幼儿找不同的朋友相互介绍。

四、结束活动

1、幼儿随歌声找凳子做朋友回到座位。

3、任务：回家请爷爷奶奶、爸爸妈妈介绍自己。

活动反思：

少一半的幼儿对教师的提问能积极反应，大部分幼儿比较被
动，需要鼓励和再次引导。大多数幼儿能简单自我介绍，在
游戏互动环节里，幼儿都能参与活动，在旦表述时语句单一，
缺完整、连贯说话的表达能力。所以，有勇气在同伴面前大
声说话、用比较完整的句子表述还需要在不同的领域教学中
渗透能力培养，多给幼儿表达的机会。

自我认识班会教案篇四

一、活动主题：

正确认识自我，分析自我，调整自我。

二、活动目的：

1、通过活动使学生明白真实的自我有优点和不足两个方面。

2、学会正视自己的优点和缺点，克服自傲、自负、自卑等心
理。

3、培养学生分析调整自我的能力。



重点：肯定自己的独特性，提升自己的信心。

难点：客观地评价自己，认识自己，做最好的自己。

三、理论分析：

心理学认为人的潜能是有差异的，每一个人都有优点和不足，
然而，生活中却常有人只看到自己的优点和长处，却看不到
自己的弱点和不足；也有些人常看到自己的很多问题，而看
不到自己的长处。人对自己的认识也和人对客观世界的认识
一样，需要一个了解和学习的过程，可见，正确认识自我也
是一种本领、一种技能，需要学习和讨论。本课的学习旨在
培养学生正确对待自己的优点和不足及分析调整自我的能力，
培养学生用积极乐观向上的态度对待学习和生活。

活动形式：通过讲故事、提问、讨论、小活动等环节，让学
生充分地参与活动，发挥学生主体地位，让学生在体验中感
悟收获；因为中学生尤其是高中生的自信心、参与性大大增
强，喜欢在参与中展现自我，加之高中生的认知能力提升，
理解性、选择性增强，用活动、讨论等方式更易于学生接受。

结构设计：通过（热身）导入（提出问题）——分析问题
（成因、利弊、判断）——解决问题（方法）——提升、内
化行动。

四、活动过程：

一）导入

1、看图取名

师：我们来看这幅图，根据你所看到的，给这幅图起个名字。

（老师将学生们起的名字写在黑板上）



大家看到了，我们看到的是同一幅图，但是我们起的名字却
是千差万别的。大家想一想，为什么对同一事物，人们的看
法却有如此大的差异。（提问学生）

这就像我们在生活中，不同的人对我们的认识和看法是不同
的。我们不可能令周围的每一个人都喜欢你、欣赏你。事实
上最了解你的人只有你自己。所以，我们每一个人要充分认
识自己的每一方面，给出自己客观的评价。别人的评价只是
一个参考，我们要想完善自己，首先要自己充分认识自己。

2、老师讲故事

师：有一位画家把自己的画放在画廊上，请人们点评，第一
天请人们把败笔之处圈出来，结果一天下来，几乎画的每一
个角落都被圈出来了。画家觉得非常沮丧。画家的老师对他
说：“不要沮丧，明天依然拿这幅画，让人们将精彩的部分
都圈出来。结果一天下来，又是画的每个角落都被圈出来了。
这时候这个画家终于明白了，世人的观点难以统一，最关键
是要自己有自己的想法，画自己想画的。当我们自己不能很
好地认识自己时，就会被别人所左右。

3、老师小结

台湾文人林清玄说：“人生的缺憾，最大的就是和别人比较。
与高人比较，使我们自卑；与下人比较，使我们骄傲。外来
的比较是我们心灵动荡不能自在的来源，也使得大部分人都
迷失了自我，屏蔽了自己的心灵原有的馨香。”实际上，任
何人都不可能完美无缺，人人都有优点和缺点，每个人不应
该因缺点而怀疑自己，也不要因优点轻视他人。你就是这个
世界上独一无二的一个，所以要充分地认识自己，让自己扬
长补短，散发自己独特的个人魅力。

1、鼓励各个同学争先恐后表现自己（各人说出赞美自己的话
不少于5句，缺点一句）



学生发言：

如：精力旺盛、热情、沉着冷静、求知欲强、遵守纪律、善
于思考、细心、大度、爽朗、谨慎、想象力丰富、独立、随
机应变、诚实、乐于助人、拥有多方面的才能、父母关心体
贴、拥有自己珍爱的物品，喜欢音乐、美术等。

诚实害羞有礼貌乐于助人可靠快乐懒惰有进取心整洁身体健
康

合群勤奋认真、幽默好幻想孤独爱表现果断勇敢有毅力谨慎

2、学生将自我欣赏公布于众，让同学倾听及评价。

4、认识缺点

师：你的优点你知道了，你的缺点你是否也清楚呢？请大家
说一说。

（学生自由发言）

师：认识缺点有必要吗？为什么？

师：那就请你伸出你那双温暖的手帮这些同学出出主意，告
诉他们怎样改变这种不良心态。

三）教师结束语：每个人身上都有或多或少的优点，那是金
子。只要是金子，无论散落在那里，都会闪闪发光。但我们
也不能拿放大镜来看自己的优点。每个人身上的缺点，就像
一条蛀虫，慢慢侵蚀着我们的肌体和灵魂。我们每个人都应
该有勇气正视缺点，并努力改正它。大海不拒百川之水，才
变得浩荡；泰山不拒细小沙石，才变得高大；蜜蜂采百花之
精华，酿出最甜的蜜；我们取长补短，才能健康全面地发展。

内化行动：根据德育教育的理论和实践相结合原则，知行合



一。

巩固效果：及时反馈，（制定反馈表，标有自己的优缺点，
以及进步的地方），可以是一周一次，也可以是一月一次。

这次主题班会活动应用斯金纳的小步子，大目标——连锁塑
造法和多元智能理论，从而达到小活动大德育的效果。

自我认识班会教案篇五

时间：第五周

地点：教室

活动目的：

增强学生自信心，加强学生间的互相交流，感受班级温馨气
氛，提升班级凝聚力。

活动过程：

1.提前两周告知所有学生班会主题，并提出具体内容要求。
强调每个人都必须参与，可以自由选择擅长的项目：唱歌、
跳舞、讲故事、魔术表演、小品等等，有别的新创意更好，
总之展现自己的个人风采;可以单独表演也可以多人合演，没
有合适内容的可以考虑主持人、道具准备、摄像拍照等别的
工作，总之要参与其中。

2.告诉组织委员和班长此次班会的目的和对于班级的意义，
让他们在明确我的思路后负责展开各项工作：鼓励动员学生
报名(特别是胆子小的学生)，挑选主持人，安排节目顺序，
组织优秀节目的品选活动。工作开展情况一周后向我汇报。

3.进行班会。



4.班会总结。

班会影响：从班会课上看，学生们的积极性非常高，态度也
很认真，整个气氛都很和谐;后来的周记中，学生反映此次班
会让同学彼此熟悉了很多，发现周围的同学原来都是那么可
爱。一些胆小、缺乏自信心的学生通过表演展示自己，得到
锻炼，感触也挺多。

活动总结：

最初就没有想本次班会的主题是多么“崇高”，我的想法很
简单，让大家在放松的过程中锻炼自己，让大家在欢声笑语
中感受班级家的气氛。班会课比我想象的要精彩许多，我和
他们一起开开心心玩了两节课，他们缓解学习压力，我也释
放了工作压力。


